

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27t.

TOLLHEGYEN.

— június 9.

(Osztrák köszmondások.) Osztrák köszmondások, a melyeket a kedves szomszéd a magyar kiegyezéssel használ:

A mi az enyém, az az enyém, a mi a tied, az is az enyém.

Kaparj kurta — nekem is lesz.

Addig nyujtózom, a míg a takaród ér.

Beszélni ezüst, hallgatni arany; egyéb valutára ne áhitozzatok.

(Csodabogarak.) A mi kálvinista Rómánkat a csodabogarak hazájának lehetne nevezni, mivel nálunk oly sok visszaes dolog történik, persze ezt csak élesen figyelő ember veszi észre. Ezek a bogárgák a legrövidebb idő alatt is összehalmozódnak, mivel nálunk ezek nagy mennyiségben fordulnak elő. Itt voltak a tornászok, meg mutatták erejüket, képességeiket, a közönség gyönyörködött bennök, de az ő szórakoztatásokról senki sem gondoskodott, kóboroltak magokban, összevissza a városban, debreceni emberrel még szóba sem álltak. Majd jöttek a szerbek! Hogy énekeltek ezek! minő élvezet volt őket hallgatni, az ember szíve nemes gyönyörrel megtelt. De a szerbeket is a mi közönségünk megbámulta, mintha valami nagyon messze országból jöttek volna, pedig ők a mi tőszomszédaink. Szegény szerbek

oly árván érezték magukat, a debreceni élet el volt a szemök előtt rejtve, a banketten pedig csak úgy kongott a terem, a debreceni ember ugyanis fázik, ha fizetni kell. Most volt a főispáni beigtatás is. Micsoda kitűnő főispánt kaptunk, mesébe illő, csupa kedvesség és ész, azt hittük, hogy városunkban ez alkalmából nagy ünnepélyességek lesznek. A városban siri osend volt, nem volt diadalkapu, felvonulás, sőt még a zászlók is a padon heverték. Bizony egy ilyen kitűnő főispán többet meg érdemelt volna. De minek, hisz Debrecenben vagyunk, a közönyösség városában, hol mindenre azt mondják: minek, ha nem muszáj.

A magyar kereskedelem jövője.

A „Szabadság“-nak írta: Dr. Dalnoki Béla, a Budapesti Kereskedelmi Testület jogtanácsosa.

— június 9.

Már több ízben utaltunk arra, hogy a kereskedői osztálynak jól feltogott saját érdeke követelően igényli azt, hogy minden kínálkozó alkalommal mindazok, akik erre, sajnos, még manapság is rászorultak, tényekre, adatokra és eseményekre való hivatkozással győzessenek meg ép a kereskedők részéről arról, hogy a kereskedelmi és ipari foglalkozások a polgári hivatások legfontosabbjainak sorába tartoznak, hogy továbbá még kellő méltánylásuk sem egyéb igaz értéküknek kiérdemelt elismerésénél és hogy végre a keres-

kedelmi és ipari osztály közhasznú működés és jelentőség tekintetében az ország bármely foglalkozási ágainak képviselőivel egyenranguan versenyezhet.

Nagy hiba, hogy hazánk felső kereskedelmi iskolái aránylag tulsok egyént nevelnek a kereskedelmi bürokráciának, de keveset a tulajdonképeni gyakorlati kereskedelemnek.

Károsan befolyásolja végre a kereskedelmi és ipari osztály társadalmi állásának emelését, szintugy a kereskedelmi és ipari érdekeknek társulás útján való hathatós védelmét és előmozdítását a kereskedelmi és ipari egyesületi érdekképviselő tulságos széttagoltsága. Sokkal célirányosabb volna s egyöntetűbb, tehát hathatósabb érvényesülés éretnek el olyformán, ha újabb egyesületek alapítása mellőztetnék, sőt a már meglevők egy részének egymással való egyesülése vitetnék keresztül és végre ha az egyesületnek egymáshoz, valamennyinek pedig a kereskedelmi és iparkamarákhoz való benső kapcsolata fejlesztetnék.

A társadalom felfogásának a fűnt jelzett irányban való megváltozása mellett sokkal könnyebben fogja a kormány iparfejlesztési politikáját megvalósíthatni. A törekvés erre kétségteletlenül megvan a kereskedelmi kormányban, amit ez a tény is igazol, hogy a lefolyt esztendőben is 43 iparvállalatnak adta meg a kormány az

Változatok.

Emlékszel? Azt mondtam: nem sokáig élek,
Elemészt a mámor, elsodor az élet . . .
Pedig még sok dalom
Szerezném elzengni, oda adni néked.

De amig ezt mondtam: remegett a lelkem
S mikor egy könnyeseppet láttam a szemedben:

Ez egyetlen könnyből
Egy hosszú életre reményt, vágyat vettem.

Láttam, hogy nagy gyönyör küzdeni és élni,
Földi boldogságban hinni meg remélni
S szemed sugarától,
Érthetetlen vágytól, lángra gyulni, égni!

II.

Nézd! Ott jön az asszony, a bűnös, a csalfa.
A gyöngy meg az ékszer egész betakarja.

Ez asszony — a démon, a szenny!
Nézd! Ott jön lányka, az édes, a szüzi,

Sohajba, imába nevem belefűzi . . .
E lányka — az üdv meg a menny!

Nézd! Kéjbe, gyönyörbe hogy csábit az asszony,
Hogy tőle, a lánytól messze riasszon. . .
Hiába! — A lányt szeretem!

III.

Nagy gyermekek vagyunk mi a mindketten
Az életben, álomban, szerelemben!

Az életben csak járunk álmodozva:
Egymás szemébe álmat látva, lopva. . .

Az álomról azt gondolják, hogy élet,
Hogy tűzvaló a csók, mi szánkra téved. . .

És így vagyunk a lánggal, szerelemmel . . .
Nem hisszük azt, hogy el kell válni egyszer!
Szunyogh Barna.

Egy mély seb — egy csókért.

(A ref. főgimn. Bocskay emléktünnepélyén felolvasott pályanyertes elbeszélés.)

Írta: Szabó István.

(Folytatás.)

Most épen portyázó csapatára küldött ki harminc néhányad magával. És Tóthy hadnagynak nem kellett sokáig várni azt, akit keresett.

Néhány száz lépésnyire tőlök feltűnt egy másik kis portyázó csapat, az osztrák. Tóthy hadnagy „rajta!” kiáltással ellenök vezényelte csapatát s ő maga is rohant elő! Az osztrák kémesapat megfűtött mindjárt az

első szempillantásra, amint a félelmetes hajduk feljök szaladni látta, csak egyedül egy osztrák, feszes tiszti egyenruhába préselt tiszteletre méltó terjedelmű öreg ur állott ott egymagában, mint a kinek a lábai a földbe gyökereztek. . . Tóthy rögtön felismerte, hogy ez nem más, mint a domine spectabilis, Incédy professzor. Hogy hogy jutott ő oda, avval most nem sok gondolt. A spectabilis pedig, ott egy helyben állva kétségtelesen, esdekelve emelte föl, mint egy segítségül hívóan husos kezefejét, s megragadva a kardkötőhöz dugott longissimáját, — talán kardja helyett véletlenül, vagy pedig szánt-szándékkal, a könnyebb felismerhetősé céljából, — föltartá azt a magasságos egek felé, megadása jeléül, s torokszakadtából ordítóza Tóthy felé, elhalmozva őt minden meg nem érdemelt címmel, hogy:

— Domine care Tóthy! Domine perillustrissime! Domine carissime! Az Isten szent szerelméért kérem magát, menjen meg engem ezektől a németektől. . . (akik melleleg már messze jártak azóta.) s menjen meg attól, hogy a saját katonái meg ne öljenek! . . . Jaj! mi lesz akkor belőlem?! . . . Domine! inkább magának adom tudom, ugyis nagyon szereti, legdrágább kincsemet a világon, életem vizasztalóját, lelkem felderítőjét, az egyetlen egy — — három akós hordó ótokajimat! . . . Domine. . . Az Istenért! . . .

1899. XVIV. törvényekben biztosított kedvezményeket, míg 16 más esetben meghosszabbította a korábban adottakat.

Napról-napra látjuk azt a törekvést is megerősödni, hogy a közhivatalok számára csakis hazai iparcikkek szállíttassanak, ami nemcsak gazdasági, hanem erkölcsi szempontból is óriási fontosságú. S ennek kapcsán ismételtén utalnunk kell arra, hogy nemcsak a közös hadsereg és hadi tengerészet, hanem az összes közös intézetek, intézmények és hivatalok számára való szállításoknál feltétlenül biztosítani kell a magyar állam a közös kiadásokhoz járul. Hasonlóképpen kötelezni kell a megszállott tartományok országos kormányát arra, hogy az igazgatása alatt álló két tartomány számára való szállításoknál Magyarország ugyancsak a közös kiadásokhoz való hozzájárulása arányában részesedjék. Elvárjuk a kormánytól, hogy ebben a tekintetben a magyar gazdák, iparosok és kereskedők jogosult igényeit ugyanolyan erélylyel fogja védelmezni és oltalmazni, mint azt az osztrák kormány teszi az osztrák gazdasági törekvések oltalma érdekében.

Nem mulaszthatjuk el az állam iparpártolásának kérdésével összefüggésben, utalni az állami üzemek kérdésére is. Nézetünk szerint az államnak csakis oly iparágak művelését szabad üzemeiben megengedni, amely iparágak még egyáltalán nem honosodtak meg hazánkban vagy a melyeknek meghonosítása bár nagy szükség van rájuk, a magántőkére nézve aránytalanul nagy költséggel és kockázattal járna. Más téren azonban az államnak nem szabad az amugy is súlyos viszonyokkal küzdő adófizető magánvállalatok versenytársává szegődni és abba kell hagynia minden oly ipar üzését, amelyet más hazai vállalat megbízhatóan és sikerrel üz.

Ezzel kapcsolatban hangsúlyozzuk, hogy a bérbeadott fegyházipar számos

iparosunknak igen nagy megkárosításával jár s nézetünk szerint a kormány sokkal nagyobb szolgálatot tenne az országos érdekeknek, de a letartóztatási intézetekben munkálkodóknak is, ha őket lehetőleg közmunkákra alkalmazná mig ipari munkát csakis kivételesen és korlátolt mértékben engedélyezne.

Említettük fentebb, hogy kormányaink lehetőleg azon vannak, hogy közhivatalaink, azok is, a melyek nem állami hivatalok, szükségleteiket hazai terményekből és iparcikkekkel fedezék. Kívánatos lenne azonban, ha a kormány ebben a tekintetben a társadalomra is iparkodnék befolyást gyakorolni. Ennek leginkább célhoz vezető módja az lenne, ha az ország összes társasköréit a kormány hivatalosan figyelmeztetné a hazai iparnak leghehetőbb támogatására. Azonfelül újból és újból kellene az ország összes tanintézeteinél alkalmazott tanerőket utasítani, hogy a tanuló ifjúságot szigorúan figyelmeztessék a honi ipar támogatására, ifju korukban vésve lelkükbe, hogy a hazai ipar pártolása csak olyan hazafias kötelesség, mint a védelmi kötelesség teljesítése.

Ha ilyenképen az egész magyar társadalomnak vérebe megy majd át, mint legtermészetesebb kötelesség, a honi iparnak támogatása, akkor remélhető lesz, hogy belátható időn belül minden tekintetben versenyképes magyar iparról fogunk beszélhetni és hogy nemcsak politikai, hanem gazdasági értelemben is szólhatunk majd gazdasági önállóságunkról, amely megfelelő eszközökkel és némi hazafias áldozatkészséggel megteremthető akkor is, ha Ausztriához való gazdasági viszonyunk bármily jogi formán sarkal.

Politikai hírek.

— **A delegáció ülése.** Bécsből táviratozzák: A magyar delegáció ma délutáni értekezlete, melyen Kossuth is résztvett, megváltoztatta a megalakulásra vonatkozó

dos utját a fejedelemnek, aki nagyon szívesen látta őt vendégül.

— Nem is való ilyen öreg embernek már a csatamező — mondá neki a fejedelem. Jobb is, biztosabb is otthon, az iskola ódon falai között... Addig is pihenjen kegyelmed... Hiszen majd csak vége szakad már mindennek s aztán haza is mehet kiki elhagyott otthonába.

Sőt még beszélgettek egy darabig. Felhőzött a szó a vitéz Tóthy hadnagyról is. A fejedelem azt mondta róla:

— A diák vitéz ember, derék ember... Igen derék!

S a spectábilis nem mondta, mint lányának ígérgette, az ellenkezőjét, hanem csendesen ő is utána dörögte:

— Derék... derék...

Vége elkövetkezett a béka... Vége szakadt a nagy, nemes, magasztos küzdelemnek. Tóthy hadnagy is jobban volt már s a fejedelem szabad utat engedett kettőjüknek a hazamenetelre. Tóthy hadnagy ur levetette a hadnagyi ruháját s felvette újra a tógát, meg a magával hozott gerundiumot. Most már megint csak „Domine Tóthy” a neve. Epen felepkölt az utra s indulni akart, de a spectábilist nem lelte sehol.

(Folyt. köv.)

megállapodásokat. Negyed ötkor megnyitották az ülést. Bohus Zsigmond főrend koronásként a delegáció elnökévé megválasztották Zichy Tivadar gróf főrendet és alelnökké Barabás Bélát. Jegyzökké megválasztották Semsey Lászlót, Zboray Miklóst és Edelsheim Gyulai Lipót bárót. — Ezután felolvasták a miniszterelnök jelentését, mely szerint a király a delegátusokat holnap délelőtt fogadja. Holló Lajos kijelentette, hogy a függetlenségi tagok is megjelennek a király előtt, de nem találja helyénvalónak, hogy az országos bizottság, épp úgy mint a törvényhozás, tisztelegjen a felség előtt. Épp úgy, mint a regnikoláris, vagy kvóia küldöttség nem tiszteleg, nem kellene a delegációnak sem. Sőt jövőben a trónbeszéddel összefüggő tisztelegés is elmaradhatna. Nagy Emil ügyrendi javaslatát a bizottság elfogadta. — Ez abban áll, hogy az országos bizottságnak ne legyen jövőben törvényhozási színezete.

— **Miniszterek elutazása.** Ma reggel 8 órakor a nyugoti pályaudvarról Bécsbe utaztak: Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter, Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, Zichy Aladár gróf ő felsége személye körüli miniszter és a delegáció tagjai.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)

— június 9.

Navay Lajos alelnök fél tizenegykor megnyitja az ülést; a kormány részéről jelen vannak: Darányi Ignác földmívelési és Apponyi Albert gróf kultusz miniszter.

Hitelesíti elmúlt ülés jegyzőkönyvét.

Madarász József: Csekély dolognak látszik, a miért felszólal. Ha magyar szó használható nem szereti, ha más nyelvet használnak. A jegyzőkönyvben „mandátum” szó van, javítsák ki megbízólevélnek. (Helyeslés.)

Elnök: Kiigazítjuk. Elnök bemutatja a főrendiház átíratait.

Következik a kilenc bíráló bizottság megválasztása.

Megválasztottak:

Hermán Ferenc, Issekutz Győző, Melzer Vilmos, Mukits Simon, Rákosi Viktor, Szalay László, Zlinszky István, Bakonyi Samu, Buza Barna, Burdia Szilárd, Hellebronth Géza, Kuales Godofred, Melzer Géza, Szentiványi Árpád, Artim Mihály, Barabás Béla, Bernáth Béla, Eitner Zsigmond, Hrabovszky Guidó, Keszi Antal, Trauschenfels Emil, Haviár Dániel, Horváth Dezső, Jukey József b. Németh Imre, Samassa János, Uhlig Leó, Zichy Wladimir gr. Babó Mihály, Baross Jusztin, Bresztyenszky Kálmán, Horváth Gyula, Kelemen Béla, Nagy Emil, Okolicsányi László, Holló Lajos, Kmety Károly, Miksa Imre, Nagy Sándor, Nyáry Béla, Olay Lajos, Péchy Zsigmond Horváth József, (nagyvásonyi) Kabdebó Gergely, Mérey Lajos, Musitzky Döme, Pntnoky Mór, Rátkay László, Zichy Miklós gróf, Baross János, Bizony Akos, Emödy József, Endrey Gyula, Keller István, Kollár Márton, Lovász Márton, Fernbach Péter, Goldes László, Jankovich Marcell, Kelemen Samu, Malatinszky György, Markhot Aladár, Meskó László.

A választás után a jelenlevő bizottsági tagok leteszik az esküt.

Ezután az elnök tíz percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után

hitelesítik a jegyzőkönyvet, mire a mai ülés végetért.

És Tóthy futott feléje, ahogy csak lába bírta. Nem ugyan a tokaji feijében, aminek kezdetéből ő mást gondolt végezetre, hanem, mert legényei miatt veszélyesnek találta a professzor helyzetét... A többi, a nagyobb rész a futó osztrákokat vagdalta, vagy fogdosta össze, s vele csak egy marcona, vérszomjas hajdu káplár tartott egy irányban. Elértették egymás gondolatját s mindketten megkettőzött erővel jutottak. Egyszerre értek a spectábilis elé, s a káplá egy reitenetes csapást mért az Incédy tarajos sisákkal fődött fejére, amit Tóthy észrevéve, hatalmas „vissza!” kiáltással felfogott, s homlokán egy tátongó, vértől patakzó mély sebbel ingadozva kapaszkodott az őt gyűlölő professzor karjába.

A fogyaikkal visszatérő, véres, poros hajduk hánótázva mutogattak a domine spectábilis réműlettől reszkető alakjára. Egyre harapdálták, csipkedték, mig végre a nemes lelkű Tóthy hadnagy halk sávával lecsendesítette az ingerkedőket:

— Ne bántásatok... ez az én apám! mire a marcona legények elcsendesedtek s tisztelettel kérték az engedelmet előbbi viselkedésükért.

A Bocskay tábori szállásán végre — ahogy mentek, — Incédy professor uram is megszabadult terhes, nyugós kardjától, melynek szíjján a kékakat nem az ő derekához mérve helyezte el. Tóthyt ápolás alá vették, a domine spectábilis pedig elmesélte kalan-

KÖZIGAZGATÁS.

A város csatornái.

— június 9.

A legtöbb ember nem is sejt, nem is tudja, hogy Debrecenben még csatornák is vannak, melyeken a város piszka, szemetje lefut.

És miért nem tudják?

Mert nincsen a hová ez a piszok fusson.

A meglévő csatornák a legbotrányosabb állapotban vannak, oldalai a lehető legrosszabb téglával kibélelve, a melyek ma-holnap szétporladnak s a csatornázásnak nevezett alkotmány összeomlik.

Az lesz aztán csak a komédia, ha ezek a csatornák beszakadnak, lesz fennakadás és baj, mert a piszok úgy összegyűl s oly irtóztató büzt fog a városban terjeszteni, hogy ez magában véve is egy kész betegség, mely ellen minden védekezés hiába való.

A városi hatóság ismeri ezeket a szerencsétlen állapotokat, kétségbe is van esve és fél a következményektől, mert a vád a mulasztásokért csak is majd a hatóságot illeti — de a hatóság azzal védekezik, hogy ennek egyedüli oka, hogy nincs vezeték, a mi meg azon mulik, hogy nincs pénz.

Szóval, ha egyszer a baj majd bekövetkezik, a hatóságunk mossa a kezét, mivel nem állott módjában, hogy a bajt elháríthassa.

A külvárosokban levő csatornákról nem is beszélünk, mivel ott csatornákról szó sincs, ott megülleszik, vagy az utcákra ki folyik a ház piszka, némely utcákban oly fertelmes büzt terjesztve, hogy jobb, ha jó érzésű ember erre felé nem is vetődik.

Csatornázás, vízvezeték, mikor derül fel hajnalod?

— m — n.

× **Mozgalom új politikáért.** L. Kovács Nándor gyógyszerész beadványt terjesztett a városhoz melyben egy II. kerületben, nevezetesen a Hatvan, Mester és Bethlen utcák részén felállítandó új gyógyszerár engedélyezését kéri. A kérvényt a kerületben lakó nagyszámú városi bizottsági tagok és polgárok aláírásai támogatják.

Egyház és iskola.

A debr. állami főreáliskolában a VIII. o. vizsgái e hó 10-től 12-ig tartanak, szóbeli érettségi vizsgálat 17. és 18-án, írásbeli 11., 12 és 13-án, a többi osztályok vizsgái 24-én érnek véget. Magántanulók jun. 14-én tesznek írásbeli, 16-án szóbeli vizsgát.

A debr. ág. ev. elemi iskolák, az iskola nagytermében tartják vizsgáikat; még pedig e hó 23-án d. e. 8—12-ig a fiukkal, 23-án d. u. 3—6-ig a leányokkal, 24-én, vasárnap d. e. 10 órakor hálaadó istentisztelet. A kézimunkák jun. hó 23-án d. e. 11—12-ig d. u. 3—6-ig a földszinti teremben megtekinthetők. Vallástani vizsgálatok: Junius 9-én d. e. 10 órakor a ref. felsőbb leányiskolában, d. u. 3 órakor az ev. ref. főgymnasiun evang. növendékeivel a VIII. osztály tantermében, 14-én d. e. 9 órakor a főreáliskola egyik tantermében a főreáliskola, rkath. főgymnasiun, kereskedelmi iskola és polgári iskola evang. növendékeivel, d. e. 11 órakor a Svetits-intézet evang. növendékeivel saját iskolájukban.

Virágkocsi-korzó.

(Saját tudósítónktól.)

— június 9.

A Szeszélyes június, amely úgy érzi, hogy neki most okvetlenül helyre kell pótolnia a száraz május mulasztásait, — délután négy óra felé hatalmas záport küldött a városra és így a fényesnek ígérkező virágkocsi-korzó törpe látványossággá zsugorodott össze.

Sam mi sem a Szent Erzsébet nőegylet nem szállhat a perbe a teremtés kifürkészhetlen akaratával; mindamellett végtelen kellemetlenül érintette a rendezőséget, hogy éppen a korzó megkezdésekor nyitak meg az ég ugynevezett Zsilipjei:

Mulatság és kedélyes szórakozás ilyenformán egyáltalán nem volt. Mindössze annyi történt, hogy a tekintélyes áldozattal feddizített kocsi egyszer végigsétáltak a bámuló néptömeg előtt, aztán nagy sietve nyugalomra tértek.

A Szent-Erzsébet nőegylet egész buzgóságát vitte harcba a virágkocsi-korzó sikeréért, ezért feltétlen elismerés illeti meg.

Délután 3 órára rengeteg néptömeg töltött a Simonyi utra, bár az égboltozaton sőt félbök tornyosultak és úgy tetszett, hogy minden pillanatban beüt a záporokatasztrófa.

A virágkocsik lassan egymásután kerültek a Szikszay-telepen keresztül a Simonyi utra. Gyönyörű volt a szemnek mindegyik kocsi, különösen a város tulipánokkal díszített fogata.

Alig fordultak körül egyszer a kocsi, hatalmas zuhogással megeredt az eső. Néhány száz esernyő röptül nyomban a levegőbe a virágkocsikon egymás mellé bujtak az apró, fehér ruhás leánykák. A rendezőség látván hogy az eső elállni nem fog, azonnal intézkedett, hogy a kocsi hazatérjenek.

Igy is azonban tekintélyes összeg jutott a Szent Erzsébet nőegylet özvegyeinek és árváinak.

NAPI HIREK.

Napról-napra.

— június 9.

*Ujjoncok s az indemnitás
Megszavazva nem volt vitás:*

*Arra is zeng Bécsben is tul
Jól szavaz a delegátus*

*S így ha Bár kijut a vajból
Kezdi huncutságit újból!*

A mentőegyesület megalakulása.

Ma délelőtt a mentőegyesület szervezésére kiküldött végrehajtó bizottság nevében Körner Adolf tanácsos, Publíg Ernő és Dr. Burger Péter tisztelegtek Wessprémy Zoltán főispánnál, hogy a mentőegyesület megalakulásához támogatását kérjék. A főispán szívélyesen fogadta a küldöttséget és kijelentette, hogy ezen humanitárius egyesület támogatását erkölcsi kötelességének tartja. Ennek alapján a végrehajtó bizottság elnöke, Körner Adolf már ma alakuló nagygyűlést hívott össze, e hó 14-ére, délelőtt 11 óráig. Az alakuló nagygyűlésen megjelenhetnek azok is, akik még csak ezután szándéksznak az egyesületbe belépni. — Minden kultúrembernek remélhetőleg hő vágya, hogy ez a házagypótló egyesület minél hamarabb megkezdhesse működését, ennél fogva bizonyára ott lesz az alakuló gyűlésen mindenik. — Egyébként az alakuló gyűlésre a következő meghívót boesátották ki:

A „Debreceni Mentő-Egyesület“ folyó hó 14-én, Urnapján, délelőtt 11 órakor, a városháza nagytermében tartja alakuló ülését, melyre minden érdeklődőt tisztelettel meghív és mulhatatlan megjelenését a nemzeti ügy érdekében kéri a 25 ös előkészítő bizottság nevében: Dr. Burger Péter, id. titkár. Körner Adolf, e. b. elnök Tárgysorozat: 1. Előnkválasztás. 2. 25 ös előkészítő bizottság jelentése. 3. Alapszabály-tervezet tárgyalása. 4. Alakulás kimondása. 5. Tisztikar megválasztása. 6. Indítványok.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap vasárnap a Nagytemplomban prédikálni fog K. Tóth Kálmán lelkész, a kistemplomban Kövér Árpád segédlelkész, a Kossuth utcai templomban Szele György lelkész, az Ispóty templomban Létay Menyhért segédlelkész, a Csapókerthben Kovács János népiszkolai felügyelő és a Homokkertben Szabó Zoltán segédlelkész.

A róm. kath. templomban holnap Szent-háromság vasárnapján a debreceni róm. kath. templomnak bucsu napja van, ugyanis ma van az évfordulója annak, hogy 1746. Szent-háromság vasárnapján Gróf Csáky Miklós váradai püspök, a templom építőjének gróf Csáky Imre bíbornoknak testvéröccsége és utódja e templomot felszentelte. Az istentiszteletek a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 órakor miséznek Szabó István, 7 órakor Bencsik Ferenc, 8 órakor egyik kegyes-endi tanár a főgymn ifjuság részére, 9 órakor az ünnepi nagymiséét Molnár Kálmán helyettes plébános végzi segédlettel, utána ugyanő prédikál, háromnegyed 11 órakor a Svetits zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Dr. Kovács István mond, fél 12 órakor Nyári Ignác miséznek. Délután 3 órakor vecsernye, azután rózsafüzér, 5 órakor a Jézus szentséges Szive társulatának hónapos ájtatosságát végzi Dr. Kovács István szent beszéd körmenet és lytániával.

Az ág. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János segédlelkész végzi.

A gör. kath. kápolnában: 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szent mise, délután fél 3 órakor rózsafüzér utána vecsernye.

— **A Csokonai kör közgyűlése.** A mint jelentettük, holnap, vasárnap d. e. 10 órakor tartja a Csokonai kör évi rendes közgyűlését, a Csokonai házban. A közgyűlés beszámol mult évi munkásságáról és megújítja tisztikarát az 1906—9 évekre. Éppen ezért a holnapi közgyűlés iránt nagyobb érdeklődés mutatkozik mivel Dobieczyk Sándor alelnöki öröksége is most kerül betöltés alá a választmányba néhány ember van jelölve.

— **Pénzigazgatók gyűlése.** A magyarországi pénzügyintézetek országos szövetsége debreceni bizottsága Debrecenben, a Kereskedő Társulat dísztermében e hó 10-én d. e. 10 órakor tartja alakuló ülését. Először is Zádor Lajos ur kir. tan. a debreceni első takarékpénztár vezérigazgatója üdvözli a központ képviselőit és a megjelent vidéki funkcionáriusainak megválasztása, illetve felkérése. 2. Mándy Lajos ny. min. tan., a Szövetség elnöke előadást tart a Szövetség céljairól. 3. A megalakulás iránti határozathozatal. 4. Esetleges választások. Az ülést dalban 1 órakor társasbéd követi a „Bika“ szállodában. A pénzügyintézetek országos szövetsége helyi bizottságának megalakítására tarandó ülésre tegnap este városunkba érkeztek Mándy Lajos ny. min. tan., a Szövetség elnöke és kíséretében Leitner, dr. Huszár, dr. Horváth, Kroszák, Gyen bankigazgatók; ujabban a vidékről Déghy Gyula az oroshazi takarékpénztár igazgatója, távolmaradásukat kimentették Altenberg igazgató Aradról, Vass igazgató Szegedről, Hasi igazgató Kisvárdáról; a központot meg Pósa cég vezető és Radakovits segédtitkár képviselik, a programot alább közöljük. A helyi körzet megalakítását úgy a helyi bankok és takaréks-

pénztárak, mint a közel vidék már ismertotott intézetek élénk s a kezdeményezés gazdasági fontosságával, összekötött érdeklődéssel nézik, az ülésre, mint a fejlődő gazdasági élet egyik alapvető tényére, az érdeklődők figyelmét is felhívjuk.

— **Eljegyzés.** Tóth Gergely államvasuti mérnök Nagyváradon eljegyezte Rütter Ilonkát, Rütter Emil m. kir. posta és távirada tanácsos és neje Pattay Ilona bájos leányát.

— **A kereskedők vasárnapi munkaszünetét** ügyében mozgalmat indított a debr. ker. ifjak társulatának választmánya. A mozgalom, a melyet már eddig is egyetértésre jutottak több tekintélyes kereskedővel a vasárnapi munkaszünetet és zárórát az eddigittől eltérő módon kívánja szabályozni, úgy, hogy egyik fél se szenvedjen sérelmet. Az előkészületeiben levő mozgalmat figyelemmel kísérik.

— **Öngyilkos csendőr.** Balassagyarmatról jelentik: Antal József esendőrösvezető ma reggel szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Öngyilkosságának oka szerelmi bánat.

— **Uj képek.** Letzter József fényképésznek a piac-utcai műterem kapubejárója alatt lévő kirakataiban ismét két új tablócsoportot tett kiállítva. Ezzel a két képpel amelyeknek egyike a róm. kath. főgymnásium a másik a főreáliskola érettségire tett tanítványai az osztályfőnökkel most már három új tabló kép van a kirakataiban és mindenik összeszerelési és izléses és változatos hogy érdemes a megtekintésre.

— **A M. Á. V. altiszti kör bálja.** Minden ízében nagyon sikerült, kedves táncvirágokat rendezett ma este a M. Á. V. altiszti köre a Margitfürdő dísztermében, melynek jövedelmét saját könyvtára javára fogja fordítani. A nyári táncmulatságon, amely zárkörben tartatott, a nagyszámmal megjelent közönség vidám hangulat közepe mulatott, élvezve a tánc gyönyöreit. Vidám hangulatban folyt le az éjjel, amelyen a munkától egy pillanatra félre vonulók élvezték annak egyidőre felejthetetlenül való, kedves emlékét, a fáradságot munkának jól eső üdítő gyümölcsét. A tánc egész a kora reggeli óráig tartott, s a derék m. á. v. altiszti és családjaik, valamint a fiatalság a hajnal sugarai mellett, egy jól töltött bál éj kedves emlékével távoztak otthonaikba.

— **Hangverseny a zenében.** A debreceni zenede felső osztályú növendékei haladásának bemutatása végett június hó 10-én, vasárnap, a régi klasszikus zeneszerzők műveiből összeállított műsorral hangversenyt rendez, melynek érdekességét fokozza az, hogy a közreműködő hölgyek régi, görög viseletben lesznek. Különösen érdekes lesz Elektra korhű ruházata. A műsor a következő: Händel G. F. (1685—1759) Concerto grosso 5 sz. D. moll. Maestoso. Fuga. Adagio. Allegro ma non troppo. Allegro. Zongorán 4 kézre átírta: Neumann E. Előadják: Szathmári Erzsébet (Zongora tanszak kiművelési tf. II. o.) és Kurián Margit (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) 2. Bach J. S. (1685—1750) Hegedű verseny. A moll. Andante. Allegro non tanto. Előadja Podolsky Margit (Hegedű tanszak kiművelési tf. I. o.) Zongorán kíséri Simonffy Lóna (Zongora tanszak kiművelési tf. I. o.) 3. Paradis di Napoli P. D. (1710—1792) Arietta. Pergolese di Jesi G. B. (1710—1736) Arietta. Eneklő Szabó Bertha (Ének tanszak IV. o.) 4. Sophokles. (496—405 Kr. e.) Rézletek „Elektra” tragédiájából. Személyek: Elektra: Szűts Margit, Chrysothemis Rákos Alice (szav. tanf.) 5. Bach J. S. (1685—1750) Hromatikus ábránd és fuga. D. moll. Előadja: Poósch Margit (Zongora tanszak kiművelési tf. I. o.) 6. Tartini G. (1692—1770) G. moll. sonata. Előadja: Fábian Margit (Hegedű tanszak kiművelési tf. II. o.) Zongorán kíséri: Jóna Kálmán. 7. Parcell Henry (1658—1695.) Air. Gordonka s zongorára átdolgozta: Popper D. Corelli A. (1653—1717.) Suite. Allemanda. Átírta: Lindner A. Előadja: Hajdu István (Gordonka tanszak VI. o.) Zongorán kíséri: Simonffy Lóna. 8. Beethoven L. (1770—1827.)

57. mű. Sonata appassionata. Grava. Allegro di molto e con brio. Előadja: Darvas Alice (Zongora tanszak kiművelési tf. I. o.) 9. Mozart W. A. (1756—1791.) Vonós négyes. G. dūr. Presto. Adagio. Menuetto. Előadják: Nágel Zoltán (hegedű), Csanak Mariska (hegedű), Péntes Gyula (mély hegedű és Pattermann Ida (gordonka). Szűts Margit ur-hölgy és Jóna Kálmán, mint a zenede volt tanítványai szíveségből működnek közre. A 4. szám után 5 pernyi szünet. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Helyárak: az 5 első széksorban számított ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. E osekély díj a rend fentartása s célszerűség szempontjából vétetik s a bevétel a tanári segélyalap javára fordítatik. Kezdeté este 7 és fél órákor pontban.

— **Iparos barátaink!** Alantirott asztaltársaság tisztelettel tudatja a kőműves, szobafestő, asztalos, ács, fémmunkás és mindennemű iparossal, hogy jótékonycélú intézményünket Hermel Frgyes kispipához címzett vendéglőjében vasárnap, június 10-én d. e. 10 órákor megalakítjuk, mely alkalommal a tisztikart is megválasztjuk. Kérjük ennek érdekében b. pártfogásukkal meg-tisztelni. Az előkészítő bizottság.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó ösmerőseink kik felejthetetlen jó férjem elhunytá alkalmával részvét iratokkal megkerestek és a temetésen megjelenni szívesek voltak. miáltal mély fájdalomunkat enyhítették fogadják ez uton is hálás köszönetemet. Özv. Stiber Jánosné szül. Sváb Mária.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratajánál levő kirakataiban.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már nehányezzeri bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyszaru” gyógyszerár. 107—x 51.

x **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerárában, Piac-utcán.

x **Egy óriási bálna hal** minden esontrészt sikerült megszereznem, úgy, hogy most a női mellfűzők készítéséhez a legkiválóbb halcsont anyaggal rendelkezem. Te kintettel a nagy mennyiségre, abban a kedvező helyzetben vagyok, hogy minden elfogadható árban és vezetésem alatt készítették eredeti párisi és angol model után bármilyen érzékeny alaknak megfelelő kényelmes mellfűzőt. A tisztelt hölgyközönség ezzel abba az előnyös helyzetbe jut, hogy nem lesz kénytelen más rossz rendszerű és szakértelen nélkül készített fűzőket viselni, a mely esetleg a női szervezetre könnyen káros hatásu lehet. Nagy raktárt tartok kész mellfűzőkben 2 koronától feljebb. Javítást a legolcsóbban eszközölök. Szíves bizalmat és pártfogást kér tisztelettel Golstein Karolina, Debrecen, Fő piac, Lamprecht-palota.

x **Mit kell minden hölgynek tudnia?** Elsősorban azt, hogy lebilincselő szépségét, hogy tarthatja meg a legmagasabb korig, hogy védheti meg arcát a nap és szél befolyása ellen, hogy távolíthatja el az arcát elcsufító szepőt, májfoltot, pattanást, mitesszert és egyéb arctisztatlanságot. Mindezek legbiztosabb segítőszere a törvényesen védett, sem higanyt, sem ólmot nem tartalmazó hírneves Földes-féle Margit-Crème, mely pár nap alatt a ráncokat kisimítja és az arcnak finom, fiatal, rózsás színt ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. Kapható a készítőnél: Földes Kélemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban.

x **Utazók és ügynökök** fix fizetésű és jutalékkal felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Debrecenben, Piac utca 56.

x **Az Arany Bika** kávéházban minden este estgányszene.

Sóvágó János bűnpöre.

Méliusz-téri rablógyilkosság.

Esküdtészki főtárgyalás.

Kilencedik nap.

(Saját tudósítónktól.)

— június 9.

A kilencedik napon a tárgyalás ügygyel bajjal kievickélt a zavarosból és visszazökkent rendes menetébe. Akadálytalanul tolynak immár ismét a tanukihallgatások s így a mai nap már nem a szenzációk napja. Erdekesebb mozzanata azonban mégis van a tárgyalásnak. A törvényszék úgy az ügyész, mint a védőnek napokkal ezelőtt tett azon indítványát, hogy az esküdtek szálljanak ki a bűntény színhelyére, a helyszíni szemle megtartása végett, elfogadta és elrendelte. Hétfőn délután három órákor az esküdtek a bíróság tagjai, ügyész, védő bevonulnak Kovács Ferencék portájára, a Méliusz-téri házba, hol szuronyos örök közé ékelve ott lesz Sóvágó is, akitől nem kisebb dolgot várnak ez alkalomból, mint azt, hogy megszóli a lelkiismerete, a hely és a környezet annyira hanna lelki állapotára hogy megtörne és ha tényleg bűnös a vádeselekményben, töredelmesen beismeri tettét. A kísérletezésnek aligha lesz valami eredménye, de próbának jó.

A tárgyalást egyébként úgy látszik okvetlenül lefolytatják. A törvényszék a többek között-visszautasította a védőnek az elnapolásra vonatkozó előterjesztését és így ha csak valami rendkívüli körülmény nem jön ismét közbe, Sóvágó felett ítélkezni fognak.

Tudósításunk a mai napról a következő:

Indítványok.

Ma reggel 9 órákor nyitotta meg a főtárgyalást Kerekes elnök.

Szabó Bertalan alügyész bejelenti, hogy Szombatiné és fia megtagadták a vallomást s ezért a letartóztatott Szombatit szabadon kellett eresztani, mivel ellene semmi bizonyíték nincs. Uj tanuk kihallgatását kéri. A védő nem ellenzi ezt és is bejelenti tanukat, azonban kéri a főtárgyalás elnapolását. A törvényszék a határozathozatalt felfüggeszteti.

Azután megkezdődnek a tanukihallgatások. Sóvágó családja kerül vallomástételre.

Sóvágó unokaöccse.

Az első tanu ifju. Nagy Imre, akinek Sóvágó nagybátyja.

— Akar vallani, mert nem köteles vele?

— Igenis, akarok.

— Otthon lakik maga?

— Nem vagyok otthon egész nap. Hajnalban megyek dolgozra és csak este későn megyek haza.

— Ismerie Sóvágó kalapját?

— Nem igen láttam.

— Volt zöld kalapja neki?

— Volt, de fekete kalapja is volt. Mikor a kályhát együtt csináltuk, fekete kalapban volt.

— Milyen napon volt ez?

— Egy hétfőn, november 6-án.

— Honnan tudja ezt olyan határozottan?

— Mert előtte Imre napja volt, utána való napon pedig letartóztatták a nagybátyámat.

— Maga is otthon mulatott Imre napján?

— Csak délután, meg este.
— Hát másnap mi történt?

— Az apám ittas volt, aztán a kályhát kellett beállítani, így hát a nagybátyámmal csináltuk.

— Volt meguknál valaki?

— Igen egy rendőr volt ott és meghagyta János bátyámnak, hogy délután menjen fel a csendbistos urhoz. A bátyám el is ment.

— Milyen kalapban volt?

— Nem kalapban, hanem egy kis micisipkában, amiket én adtam neki, amíg dolgoztunk.

— Bardócz is kihallgatta, akkor nem mondott el semmit, csak azt, hogy milyen színű volt a Sívágó kalapja, de a kályha csinálásról nem beszélt akkor. Miért?

— Akkor nem igen kérdeztek ilyen alaposan.

— Azt is vallotta, hogy akkor délután maga zöld kalapot látott Sívágó fején.

Lehetséges, hogy olyan volt akkor a fején.

— Nézze Nagy Imre, itt a főtárgyaláson többen esküvel bizonyították, hogy Sívágón zöld kalap volt, amikor a rendőrbiztoshoz ment. Hogy lehet ez?

— Nem tudom, mert otthon dolgoztunk a bátyámmal, arra meg is esküszöm.

— De biztos e abban, hogy azon a napon volt a kályhaszínálás?

— Biztosan tudom, hogy november 6-án volt.

Megmutatják a tanúnak Sívágó kalapját, amelyben elfogták. A tanu azt vallja, hogy novemberben ebben a kalapban járt Sívágó.

— Más zöld kalapot látott maga?

— Azelőtt láttam másat is, de úgy hallottam, hogy azt elvitte egy vándorló.

— Kitől hallotta?

— Otthon beszéltek.

Felmutatják a Kovácsék udvarán hagyott kalapot, mire a tanu azt vallja, hogy ez az elveszett kalap. A fekete kalapra ráismert.

Elnök: Járt akkor magánál valaki?

Tanu: Igen, Papp Gáborné és Bakos Erzsébet fűrésztő asszony.

— Látta az magukat?

— Igen.

— Más volt ott?

— Volt Skála Ilona, akit a mesterem küldött, hogy mért nem megyek dolgozni.

— Mikor volt ez ott?

— Reggel 9 óra körül.

— Hát a fűrésztőasszony mikor volt ott?

— Hajnalban is, délután is, este is.

— Minden esetben látta Sívágót?

— Látta, mindig.

Elnök Sívágóhoz: Van valami észrevétele?

— Sívágó: Igen. Ott volt akkor Pappné menyecske leánya is.

Tanu: En úgy emlékszem, hogy az vasárnap volt ott.

Sívágó: Azt a micisipkát viseltem egész nap.

Elnök: A tanu csak azt állítja, hogy délután két óráig volt magán.

Sívágó: Nem úgy van, alig egy órán át volt rajtam.

Az ügyész ellenzi a tanu megesketését, mivel vallomása ingadozó.

A törvényszék úgy határozott, hogy a tanu meghitteltetését felfüggeszti.

Sívágó anyja.

Következett özv. Sívágó Istvánné, Nyiri Sára, anyja a vádlottnak.

— El akarja-e mondani, amit tud, mert mint a vádlott anyja, nem muszáj vallani?

— Igen, vallani akarok.

— Együtt volt maga a fiával, mielőtt letartóztatták?

— Igen.

— Tudja maga, hol volt a fia, a letartóztatása előtti napokban, Imre napján?

— Imre napján otthon volt egész nap. A rákövetkező napon is otthon volt, csak

amikor a rendőr érte jött, akkor ment fel a rendőrbiztoshoz.

— Hogyan öltözködött, mikor a csendbistoshoz ment?

— Atöltözködött, mert otthon piszkos ruhában volt.

— Milyen kalap volt rajta akkor?

— Egy fekete puha kalap.

— Volt neki más kalapja is?

— Igen, zöld kalapja volt kettő is, egy ócska és egy új. Az ócska sötétebb volt, mint az új.

— Avval az ócska zöld kalappal, mi történt?

— Bajlott a házba valami csavargó és elvitte.

— Melyik napon volt az?

— A fiam elfogatása előtt 4-5 nappal.

Akkor jött oda egy vándorló, aki ebédet kért. A fiam mondta, hogy nincs ebéd és küldte kifelé. Az asztalon ott volt a két zöld kalap, a régit kérte a fiamtól, ő nem adta oda. Aztán elment és a fejére tette az ócska, zöld kalapot.

— Hogy lehet az, hogy a csavargó a rosszabbik kalapot vitte el.

— Hát az tetézett meg neki.

— Jánosnak nagy zsebkendője volt.

— Volt neki 2-3 is, de elhagyogatta mindig.

— Volt-e neki tucatszámra zsebkendője?

— Nem tudom én azt, ha itt felakasztanak se.

— Mikor most letartóztatták, hány és milyen zsebkendője volt?

— Volt tarka, fehér, esikos.

— Otthon volt maga, amikor a fiát elfogták?

— Igen, láttam.

— Volt-e nála akkor zsebkendő?

— Nem volt, hanem amikor már Jánost megvasalták, kért egy zsebkendőt. A lányom adott neki a csendörök előtt egy fehér zsebkendőt.

Elnök felmutatja a bűnjel kalapot és zsebkendőket, melyek közül egyet sem ismer fel.

— Mikor ez a maga fia, ha néha-néha szabadlábban van, miből él?

— Van neki enivalója, a sógora adott neki munkát.

A tanu megesketését mellőzték. Ezután az elnök felfüggeszti a tárgyalást.

Szünet után kihirdette az elnök a törvényszék azon határozatát, hogy a helyszíni szemlét elrendeli. Hétfőn délután három órakor a bíróság tagjai, az esküdtek, ügyész védő a vádlottal együtt kiszáltak a bűntény színhelyére megtartani a szemlét, hogy folyt le az eset.

A tárgyalás elnapolására szóló védői előterjesztést a törvényszék elutasítja. Elrendeli még néhány tanúnak a beidézését, Elutasítja Szombati Sándor kihallgatását is. A védő ezért semmisségi panaszt jelent be.

Kihallgatják még Nagy Imrénét Sívágó testvérét, aki a többi családtagokéhoz hasonló vallomást tesz. Azután az elnök holnap reggelig berekeszti a tárgyalást.

TAVIRATOK.

A király adománya.

Budapest, június 9. Ó Felsőge a budapesti szegények és szűkölködők részére magánpénztárából hatezer koronát engedélyezett.

A szerb király látogatásai.

Belgrád, június 9. Péter szerb király legközelebb sorra megfogja látogatni az európai udvarokat és első sorban a bécsit.

Hegyi Aranka haldoklik.

Budapest, június 9. Hogy Hegyi Arankát nem lehet megmenteni. Orvosai minden percben varják a katasztrófa bekövetkezését.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 9.

Buzakinálát kielégítő, vételekdv javult. Bányadt irácyzat mellett 30.000 métermázsa került forgalomba kezdetben változatlan, később szilárdul tartott ársakon. Egyébb gabonanevek változatlanok. Idő: változó.

Buza októberre	15 80—82.
Buza áprillásra	16.32—34.
Rozs októberre	13 06—08.
Zab októberre	13 18—20.
Tengeri júliusra	12 94—96.
„ augusztusra	13 12—14.
„ 1907 májusra	13.24—26.
Repece augusztusra	29.00—20.

Törvénykezés.

§ Krausz Remenyik ügy. Amióta a budapesti büntetőtörvényszék a lefoglalt Remenyik féle váltókat Krausz Emilnek kiszolgáltatta, még elkezdődött a harc a Remenyik féle kolozsvári vaskereskedő cég és Krausz Emil között. Krausz a váltókat beperesítette, mire a Remenyik cég, hogy Krausz követelési jogát megsemmisítse, ügyvédje útján esődöt kért Krausz Emil ellen. A kolozsvári kir. törvényszék helyt adott ezen kérelemnek s a esődöt elrendelte. Krausz a törvényszék határozata ellen a kolozsvári ítélőtáblához folyamodott, amely tegnap tárgyalta ezt az ügyet Heppes Miklós tanácselnök elnöklété s Pozsonyi Gábor bír. előadása alapján. A kir. tábla hosszas tanácskozás után megváltoztatta a törvényszék végzését s a Krausz Emil elleni esődöt felolvasta. Ezen határozat folytán a Krausz által indított váltópörök tovább fognak s a Remenyik özégnek deponálnia kell a pereit összegeket. Krausz Emil különben bünvádi feljelentést tett a miatt, hogy cégát illetéktelen egyének az ő nevében fizetésképtelnek nyilvánították. A kolozsvári kir. ügyész, mivel Krausz a feljelentéshez becsalta a fizetésképtelenségre vonatkozó, állítólag hamisított nyilatkozatot, — elrendelte a nyomozatot ezen ügyben is.

Fejtörő.

Számrejtvény.

— Közli: Hannibál. —

2. 1. 4. 5. 6. A pörökhöz ezt melléklék.
4. 5. 1. Ünnepkor török a konyhán.
3. 5. 1. Haladást ne tanulj tőle.
1. 5. 3. Igyekezz, hogy elkerüljed.
5. 6. 2. 3. Édes sebet ejt sziveden.
6. 5. 3. Várva-várod tél fagyában.
5. 6. Bele ne ülj, mert megsinled.
4. 5. 1. 2. 6. Mély álomba ez meríthet.
6. 5. 1. Nyirkos anyag, undorító.
1. 2. 6. 5. 3. Ösmert fürdő a közelben.
2. 1. Tetteid előtt ez légyen.
6. 2. 4. Uton-utfélen találod.
1. 2. 3. A Ház elnökévé tehet.
- 1-8. Ennek a kegyét keresik, Ámbár könnyen hanyat esik.

(Megfejtését jövő vasárnapi számunkban közöljük. — Utolsó talányaink megfejtése: I. Vér — ér — rév. II. Jót enni — jót tenni.)

Szerkesztői-posta.

Diák. Fonétika (a görög foné szóból) az általános hangtan, a nyelvbeli hangok képzéséről való tudomány, másképp fonológia, hangfiziológia. — A fonétikus írás (másképp fonológus írás) a hangok szerinti írás, vagy is a hangok pontos jelzése az írásban, ellentét az etimológikus, vagyis szóelemzés írás. Etimológikus írás p. o. az, hogy b o t t y a, fonétikusan (kiejtés szerinti) így: b o t t y a, s régiek és a nép bizony fonológikus írásmódot használtak. — Az idegenek nevek fonológikus írását használja nálunk a „Budapesti Hírlap”. P. o. technika, anarchia, szenyőr, frétréd, a helyett hogy technika, anarchia, free trade seigneur sat.

T. G. Tessék orvoshoz fordulni.

DR. BALLAY BÉLA
 ÜGYVÉDI IRODÁJÁT
 PIAC UTCA 40. SZAM ALATT
 BÁRÓ JOZSINCZINÉ HÁZA
 FÖLDSZINTJÉN
 MEGNYITOTTA.

Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmaerend tulajdona. Első rangu kénes hévvízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas és villamosvízfürdők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes lakozóhely. Szolid kezelés, jutányos árak. — Prospektust ingyen és bérmentve küld **Az igazgatóság.**

László Zsigmond
 állatorvosi
 rendelő irodája
 Deák Ferencz-u. 14 sz. I. em.
 Elfogad: lépfene, sercegő üszök, sertés orbánc elleni oltásokat.

HÍRDETESEK
 jutányos áron
 felvételnek
 a lap kiadóhivatalában
DEBRECZEN,
 Csapó-u. 9. sz.
 Telefonszám: 275.

Eladó házhelyek.
 Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány általán a debreceni ref. Egyház tulajdonát képező azon földterület, mely a hadházi-ut mentén az Apafy utca és Ferencz József lovasági laktanya között fekszik. 300 négyszögöles házhelyekké földarabolhatván: e házhelyek mérségtelen árban igen kedvező részlet zetési feltételek mellett eladók.
 Értekezhetni Márton Imre egyház ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.
 Debrecen, 1905. április 20.
 A debreceni ref. egyház küldöttsége.

Öreg és ifju férfiaknak
 ajánlatik az újabb és hivatott kiadásban megjelenő mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a **megzavart ideg- és szexuális rendszer** felől és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve, tanulság ce jából. Szabad küldés borítékban 1 kor. 20 fill. értékű bélyeg ellenében.
Curt Röber, Braunschweig.



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)
 pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az altsati szervek bajainál legjobb eredménnyel használhatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pirulák.

SZÉKSZORULÁS
 legtöbb betegségek forrása ellen. Czukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tükercs mely 200z. tehát 120 pirulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tükercs bérmentve szállítatik.



ÓVÁS! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót” hoz címzett gyógyszerészre Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Odón. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uraknál.

A szellemi
 és testi munka az idegzetet nagyon megviseli, mikülönösen melegidőben mutatkozik legjobban. Ajánlatos tehát ilyenkor **a székely havasi**

INDASZESZ
 (gyógyfü-sósorszesz)

használata, mely massagenál (gyurókenőkura) alkalmazva az idegrendszerre a legjobb befolyással van, a tetet üdíti és frissíti, az izmokat edzés számos orvosi kitünőségek egybehangzó véleménye szerint fejfájás, nátha, influenza, csusz (reuma), köszvény, tagszagatás és minden meghülésből eredő bajok ellen is kitünő szernek bizonyult. Kapható mindenütt 2 és 1 koronás üvegekben. Készíti Balázsovich Sándor, Koronagyógyászata Sepsiszentgyörgyön.

Tavaszi és nyári idény 1906. évr.

VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK.

Egy szelvény ára 3'10 mtr. (K 7.—, 8.—, 10.— jó(hosszú, teljes férfül- (K 12.—, 14.— jobb (tönnyre elegendő (kabát, (K 16.—, 18.— finom (nadrág és mellény) csak (K 21.— legfinomabb (

Egy szelvény fekete szalon öltöyvre K. 20.—, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-karn garn stb., gyári arban az elismert szolid posztó-gyári raktár által

Siegel-Imhof, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelősséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteket fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

Ceres
Étel-zsir
 kókuszdiókból
 a legfinomabb a maga nemében.
 GYÖRGY SCHICHT „Ceres” tápszerművek osztálya, Aussig E. m.

GNOM benzín-motor és GNOM szivó-gázmotor.

Okleveles gépész felesleges.
 Könnyen kezelhető.
 Óra és lóerőnként csak 3 fillér
 Villamos gyújtással.
 Olcsóbb a gőzgepnél.
 3000-nél több üzemb.

Üzembem megtekinthetők Kenitzer Gyula Debrecen, fegyverneki uradalmaiban. Feldmann József, nyirácsádi uradalma. — Nagy Gábor, Nagykágya, Báró Wildburg E. uradalma B. Illye.

Oberurseli motorgyár részvénytársaság
 Oberursel, a majnai Frankfurt mellett.
 Iroda s raktár: Budapest. VI., Ó-utca 6. szám.

Magyar Jelzálog Hitelbank 3% sorsjegyei

mától—június 21-ig

a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál
legelőnyösebben korwertálhatók

Az új nem kamatozó sorsjegyekre 140.—korona árban
előjegyzések elfogadtatnak.

☛ Biztosítékot nem kívánunk. ☛

A különböző tartalmu hirdetések és
prospektusok által még bonyolultabbá
tett ügyletről készséggel szolgál felvilágosítással

a

Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

ügyvezető igazgatója.

Díjtalanul és költségmentesen!!

